



červen 2013  
měsíčník / číslo 6  
ročník 17

Nový tržní řád str. 2

Informační středisko  
v Dolní oblasti str. 4

Program Domu u šraněk str. 6



Rekonstrukce městského stadionu finišuje. Svědčí o tom i snímek nové východní tribuny, pořízený fotografem Jiřím Urbanem ve třetím květnovém týdnu. První velkou akcí, která se zde odehraje 27. června, bude 52. ročník Zlaté tretry Ostrava.

## Petropavlovská pouť je na dosah!

V sobotu 22. června se bude na Mírovém náměstí opět konat Petropavlovská pouť, na kterou jsou všichni srdečně zváni. Bližší informace o programu přinášíme na straně 2, naleznete je také na připravovaných plakátech.

### Evidování psů, platby a vrácení přeplatku

Je třeba si připomenout, že místní poplatek ze psů pro letošní rok byl splatný k 31. březnu 2013. Poplatek je splatný bez výzvy, platí jej držitel psa.

Každý pejsek, který je v držení občana s trvalým pobytem v našem městském obvodu, musí být řádně nahlášen na Úřadu městského obvodu Vítkovice, odbor financí a rozpočtu, u paní Taťány Frajs (kancelář č. 201 v 1. patře radnice). Formuláře potřebné pro přihlášení psa lze najít v sekci „potřebuji si vyřídit, poplatky a finance, místní poplatek ze psů – přihlášení a zrušení“.

Pokračování na straně 3

## Odhalení pamětní desky Bena Blachuta

Od 30. dubna zdobí vstup do kostela svatého Pavla ve Vítkovicích pamětní deska slavného rodáka Bena Blachuta, tenoristy Národního divadla v Praze. Mistr byl totiž v mládí sboristou právě v tomto kostele. Po koncertu ZUŠ dr. Leoše Janáčka v Ostravě-Vítkovicích, který připomněl árie, jež Mistr zpíval, desku odhalil a požehnal biskup František Václav Lobkowitz. Slavnostního aktu se zúčastnilo kolem sta návštěvníků.

Lenka Kocierzová  
Foto: Karol Hercík



## Nepřehlédněte

### Pozvánka na zasedání zastupitelstva

Zveme občany na veřejné zasedání Zastupitelstva městského obvodu Vítkovice, které se bude konat v pondělí 10. června od 15 hodin v obřadní síni vítkovické radnice. **Petr Dlabal, starosta**

### Jste žena starší 50 let a hledáte práci?

Projekt Mentoring otevřít dveře nabízí ženám individuální poradenství, kurzy zaměřené na podporu sebevědomí i přípravu na pracovní pohovor. Individuální poradenství bude zahájeno v červenci, kurzy budou probíhat od září 2013 do ledna 2014 a poté od února do června 2014. Více informací podá Monika Osičková, athena.mo@seznam.cz, tel. č. 608 400 197, [www.mentoringoteviradvere.cz](http://www.mentoringoteviradvere.cz).

### Letní tábor

Helios Ostrava pořádá od 27. července do 10. srpna letní tábor na Mladecku. Cena 4200 korun zahrnuje ubytování, dopravu tam i zpět, stravu pětikrát denně a pojištění. Více informací získáte na tel. č. 604 101 237, 736 772 976 a 605 259 040, nebo na <http://heliosostrava.ic.cz>.

## Nový tržní řád

Od 6. dubna platí v Ostravě nový tržní řád, který zakazuje podomní a pochůzkový prodej bez prodejního zařízení. Město tak vychází vstříc požadavkům obyvatel, kteří se podomními a pochůzkovými prodejci cítí být obtěžováni. Stánky budou pouze na určených místech. Město tak reagovalo na stížnosti občanů, kteří poukazovali na mnohdy agresivní chování některých prodejců. Podobná regulace je standardní ve většině krajských měst republiky. Občané se mohou obrátit na městské strážníky, kteří mohou prodejce z veřejných prostranství vykázat, případně je pokutovat. Za porušení tržního řádu hrozí právníkům osobám pokuta až 200 tisíc korun, fyzickým osobám pak 30 tisíc korun.

-red-

## Čipování psů

Označení zvířete mikročipem není nová záležitost. Zvířata se u nás čipují už minimálně 15 let. Jde o vpravení mikročipu pod kůži v oblasti levé strany krku. Čip se nijak nenastřeluje. Aplikátor čipu je vlastně jehla, v níž je čip umístěn a po vpichu vytlačen pístkem. Po aplikaci doporučují několik minut nehladit zvíře v místě aplikace, aby měl čip čas splynout s okolím a nevytáhl ven.



Mikročipem se označují nejen psi, ale i jiná, mnohem menší zvířata. Například papoušci, opičky, želvy a vůbec všechna chráněná zvířata. Ta jsou mnohem menší než pes a žijí mnohem déle.

Čipy jsou plastové trubičky dlouhé 12 mm a široké

1,8 mm. Je v nich předem naprogramováno číslo. Nemají v sobě žádný zdroj energie a nic nevyzařují, jen po aktivování čtecím zařízením vyšlou číslo, které mají naprogramováno. Na povrchu jsou opatřeny vrstvou urychlující zafixování čipu v místě aplikace, vlastní vahou se může čip v průběhu let posunout jen o několik centimetrů. Legendy o putování čipu v celém těle, kdy cestou ničí jeden orgán za druhým, patří do oblasti pohádek a sci-fi.

Načipovaný pes je pomocí čipu jednoznačně identifikovatelný. Odpadá tedy problém s jeho identifikací v případě ztráty nebo krádeže. Majitel má číslo čipu uvedeno v očkovacím průkazu psa. Bude-li ztracený a znovu nalezený pes zaveden v databázi čipů, lze ho pomocí čísla snadno vrátit majiteli.

Já osobně čipuji zvířata 13 let a dosud jsem u zvířat nezaznamenal žádný zdravotní problém s tím spojený. Naopak aplikace čipu je mnohem méně bolestivá než tetování. A navíc je označení na rozdíl od tetování, které je časem většinou nečitelné, trvalé. Takže mohou označení psů čipem jen doporučit.

Petr Gajdošík

## Na pouti vystoupí Maxim Turbulenc!

Petropavlovskou poutí Vítkovice ožijí v sobotu 22. června v době mezi 11. a 17. hodinou. Vyvrcholením bude ve 14 hodin vystoupení skupiny Maxim Turbulenc, která je hlavním hostem programu. Jinak se můžete těšit na vystoupení dětí z vítkovických mateřských, základních a středních škol, představí se žáci základní umělecké školy i mažoretky, pouť zpestří skupina Standa Banda, ukázky bojových umění i vystoupení Sokola. Chybět nebudou ani tradiční pouťové atrakce, prodejní stánky s občerstvením i s ukázkami řemeslných prací. Už tradičně se zde představí také zástupci městské policie, jejichž doprovodný program se vždy setkává s velkým zájmem dětí i dospělých.

-red-

## Dopravní podnik informuje

\* Do 31. srpna potrvá rekonstrukce trolejbusové smyčky Hlavní nádraží, se kterou souvisejí změny v organizaci dopravy linek č. 101, 102, 108 a 111. Zastaven je provoz linky č. 109.

\* V červnu probíhá broušení kolejí. Vítkovic se bezprostředně týká broušení v úseku Vítkovice vysoké pece – Důl Jeremenko, které spadá na dny 5. až 7. června a povede k výluce linky č. 1. Broušení kolejí v úseku Kolonie Jeremenko – Dřevoprodej je stanoveno na 17. až 19. června. Místo linky č. 1 bude v obou termínech provoz zajišťovat náhradní doprava.

\* Zjednodokolejňení tratě u mostu Mládeže ve dnech 27. června až 4. července povede k výluce linek č. 12, 17 a 18.

\* Prázdninové jízdy historickým trolejbusem proběhnou 29. června.

\* Letní jízdní řády platí od 30. června a v prodeji jsou od 24. června.

Více informací na [www.dpo.cz](http://www.dpo.cz)

## Jubilanti ve Sluníčku

V domově seniorů Sluníčko proběhla 25. května oslava jubileí, které se zúčastnil také starosta Petr Dlabal. Ve Sluníčku se jubilea oslavují dvakrát ročně už od roku 2001. Letošní první oslava se týkala 72 jubilantů, jejichž výročí spadalo do termínu od října minulého roku do března roku letošního. Zajištěn byl i pestrý kulturní program, po němž starosta předával oslavencům dárky věnované Úřadem městského obvodu Vítkovice. Každému jubilantovi poblahopřál a popřál hodně zdraví.

-nov-

## Po městech evropských II

Společně s platformou Europe-Direct zorganizovali pracovníci Domu u šraněk cestopisnou přednášku s názvem Po městech evropských II. Akce, která proběhne 20. června od 14 hodin v Domě u šraněk, navazuje na úspěšnou přednášku cestovatele Petra Němce. Tento muž představuje Evropská města trochu jinak – z pohledu mladého člověka, který využívá výhody volného trhu a poznává státy Evropské unie, jejich kulturu, jazyky a zvyky. Během povídání se blíže seznámíme s exotickými španělskými ostrovy, s francouzskou oblastí v Karibiku, s portugalskou exotikou a vrátíme se na pevninu do zeleného Irsku.



**OSTRAVA!!!**  
VÍTKOVICE





Peníze jsou jako sníh, na který se lije horká voda.

Čínské přísloví

## Slovo starosty

Každý z nás má své vlastní hodnoty a priority. K těm základním u většiny z nás patří zajištění domova se vším, co k tomu patří. Někteří lidé však ignorují fakt, že nedílnou součástí bydlení jsou i platby, které s tím souvisejí. A to nejen nájem, ale také například poplatky za odpady. Ve Vítkovicích je bohužel příliš častým nešvarem to, že někteří občané za odvoz odpadků neplatí. Podle počtu platících osob je však k budovám přistavováno dané množství kontejnerů a OZO na základě těchto údajů také stanovuje termíny odvozu odpadu. Vzhledem k tomu, že počet obyvatel domu mnohdy výrazně převyšuje počet osob platících za odvoz odpadu, dochází k tomu, že

se pak kolem kontejnerů, jejichž kapacita je naprosto nedostačující, válejí odpadky, případně lidé nosí odpadky k jiným objektům, kde je dostatek kontejnerů. Tato situace je v mnoha lokalitách našeho obvodu opravdu neúnosná. Na místě je otázka, proč vycházet vstříc lidem, kteří nedodrží předpisy a zákony platné pro nás všechny? A jak k tomu přijdou slušní lidé, kteří poctivě platí všechno a včas? Proto chceme ve spolupráci s Magistrátem města Ostravy co nejdříve prověřit, kteří občané Vítkovic za odvoz odpadu platí a kteří se této povinnosti vyhýbají. Tato informace pak bude jedním z podstatných kritérií zvažovaných při prodlužování nájemních smluv.

Apelovat chci nejen na neplatící nájem a plateb za odvoz odpadků, ale také na majitele psů. Budeme totiž důsledně sledovat i to, zda občané mají řádně přihlášený

své psy, případně zda za už přihlášené psy opravdu platí. Kdo svého čtyřnohého miláčka zatím přihlášeného nemá, nebo za něj letos opomněl zaplatit, nemusí mít obavy, vše lze vyřešit. Více informací k platbám za psy naleznete v tomto zpravodaji, případně na webových stránkách obvodu, nebo vám je rádi poskytneme přímo na radnici. Znáte to. Dobré účty dělají nejen dobré přátele, ale také dobré sousedské vztahy a přispívají k tomu, aby se nám všem ve Vítkovicích žilo lépe a příjemněji.



**Petr Dlabal,**  
starosta městského obvodu Vítkovice

## Evidování psů, platby a vrácení přeplatku

Pokračování ze strany 1

Povinnost nahlásit psa do evidence mají i osoby, které jsou od poplatku osvobozeny. Každý pes musí mít známku (v souladu s OZV statutárního města Ostravy č. 12/2010, o místním poplatku ze psů, ve znění pozdějších změn a doplňků) a do konce roku 2013 i čip (v souladu s OZV statutárního města Ostravy č. 9/2012, kterou se upravuje trvalé označování psů a eviden-

ce jejich chovatělů), aby se usnadnila jeho identifikace v případě eventuálního zaběhnutí. Na aplikaci čipu v letošním roce přispívá město Ostrava částkou 100 korun, která je poskytována prostřednictvím městského obvodu Vítkovice. O stokorunový příspěvek na čipování psa je možno požádat u paní Taťány Frajs po předložení dokladu o aplikaci čipu veterinářem v roce 2013.

Pro majitele psů je určitě podstatná infor-

mace, že v případě uhytní psa (nebo předání psa jinému držiteli) v průběhu roku, za kterého již byl poplatek zaplacen, lze požádat o vrácení poměrné části přeplatku. Jediné omezení spočívá v tom, že se musí jednat o částku vyšší než 50 korun. Přeplatek pak může být občanovi vyplacen podle jeho přání v pokladně, složenkou nebo převodem na účet.

**Taťána Frajs,** referentka odboru FRAŠ

## „Ve Vítkovicích mám hodně kvalitních přátel,“ usmívá se doktorka Růžena Mašková



Přestože většina jejích vrstevníků si už léta užívá odpočinku, paní doktorka Růžena Mašková, která v únoru letošního roku oslavila osmdesátiny, je stále aktivní. Pomáhá pacientům v psychiatrické ambulanci Vítkovické nemocnice, dvakrát měsíčně dochází na noční služby v Protialkoholní záchranné stanici Městské nemocnice Ostrava. „Psychiatrie je náročný obor, který vyžaduje především trpělivost a schopnost naslouchat druhým než fyzickou zdatnost. Jako chirurg bych už dávno praktikovat nemohla,“ konstatuje žena, která svůj život spojila jak s péčí o pacienty, tak s Vítkovicemi, v nichž žije už jednapadesát let. „S dobrým pocitem pozoruji, jak se tato čtvrť, která byla kdysi v podstatě na odpis, mění k lepšímu. Staví se nové domy, ty starší se opravují. Je tady hezky a v části obvodu, kde bydlím, je i příjemný venkovský klid. To mi vyhovuje.“

Nejoblíbenějším místem, bez kterého by se prý snad ani neobešla, je sad Jožky Jabůrkové. „Mám velmi ráda přírodu, stromy, nejvíce platany. A tady je pořád co obdivovat, navíc pohled do korun stromů uklidňuje a povznáší,“ ujišťuje paní doktorka. „Chodím sem denně venčit své pejsky, kteří mají něco společného s lidmi – navzájem se nesnášejí. Takže musím na procházku s každým zvlášť. Podivné je, že mezi nimi to jiskří, ale s mými dvěma kočičkami se rádi mají.“ Ke čtyřnohým přátelům paní Maškové patří i kavkazský ovčák, který obývá zahradu. Největší oporou jí však

jsou, zejména po smrti manžela, lidé v jejím okolí. „Ve Vítkovicích mám hodně velmi kvalitních přátel, na které se mohu kdykoliv spolehnout a jimž sto procentně důvěřuji. Moc si vážím toho, kolik času mi věnují. A když se déle neukážu, chodí se kouknout, zda jsem v pořádku. Nedovedu si představit, že bych se měla přesadit někam jinam, třeba i do zdánlivě lepšího prostředí, a tam zůstat osamělá,“ vyznává se paní doktorka. A protože ji těší být mezi lidmi, velice ráda by se zapojila i do činnosti Domu u šraněk. „Ale nějak mi to pořád nevychází,“ přiznává. „Práce mám sice méně, než jsem měla, ale také zastanu mnohem méně, než jsem zvládala dříve. Hodně odpočívám, s chutí si po obědě oddechnu. To víte, přece jen už jsem oslavila osmdesátiny!“ K těm jí v únoru přišli, kromě přátel, kolegů a známých, poblahopřát i zástupci radnice. „Byly to radostné a dojemné okamžiky,“ vrací se k oslavám paní doktorka Mašková, jež ze zkušeností praktikujícího odborníka ví, že život má i mnohé stinné stránky. „Převaha potíží je v mezilidských vztazích a postojích. Je zapotřebí vést lidi k tomu, aby získali rovnováhu, upravili si životosprávu a byli více tolerantní k sobě navzájem. Klid a optimismus musí člověk hledat v sobě, ve svém vztahu k okolí. Bohužel jej častěji hledá v kariéře, v konzumním způsobu života, v horším případě v alkoholu nebo drogách, což pak mívá tragické následky.“ Takové lidi se paní doktorka snaží motivovat, ukázat jim, že život má smysl. Ostatně, co si budeme povídat, ona sama je živoucím důkazem toho, že bohatý, smysluplný a ostatním lidem prospěšný život lze vést, má-li člověk chuť, zájem, odhodlání a také tolik potřebné zdraví. To vše paní doktorce ze srdce přejeme!

**Lenka Gulašiová**

## AHOL hledal superstar

AHOL hledal superstar, ale rozhodně ne ve zpěvu, je třeba dodat. Střední odborná škola AHOL uspořádala 9. dubna už čtvrtý ročník soutěže v odborných vědomostech. A protože studenti, kteří prošli sítím až do nejvyššího kola, reprezentovali různé obory, zazněla při obhajobách pestrá škála témat hodnocených hned několika komisemi, v nichž se sešli odborníci na slovo vzatí. A výsledky? Absolutním vítězem se stala prezentace Je interrupce eutanázií? Jejimi autorkami jsou Eva Chromecová, Nikol Krestová a Lenka Mikesková ze studijního oboru Ošetřovatel. Nejpodstatnější ale je, že všichni soutěžící dokázali, že je škola naučila nejen vědomosti shromažďovat, ale i samostatně informace vyhledávat, vyhodnocovat a atraktivní formou je prezentovat na veřejnosti. Na příští rok pak pořadatelé plánují soutěž, která se osvědčila v domácím prostředí, rozšířit také o soutěžící z dalších ostravských škol.



mi jsou Eva Chromecová, Nikol Krestová a Lenka Mikesková ze studijního oboru Ošetřovatel. Nejpodstatnější ale je, že všichni soutěžící dokázali, že je škola naučila nejen vědomosti shromažďovat, ale i samostatně informace vyhledávat, vyhodnocovat a atraktivní formou je prezentovat na veřejnosti. Na příští rok pak pořadatelé plánují soutěž, která se osvědčila v domácím prostředí, rozšířit také o soutěžící z dalších ostravských škol.

## Informační středisko v Dolní oblasti

Městská společnost Ostravský informační servis (OIS), s. r. o., otevřela 8. dubna svou v pořadí šestou pobočku v krajském městě. Jejím sídlem, které sdílí společně s informačním střediskem Evropské unie Europe Direct, je vstupní hala multifunkční auly Gong v Dolní oblasti Vítkovic.

Pobočka slouží veřejnosti denně kromě neděle, a to od 13 do 17 hodin. V sobotu je otevřena od 10 do 14 hodin a ve čtvrtek od 15 do 17 hodin. Otevřena bude i mimo uvedené časy v době konání akcí.



## Asistenti pedagogů – nepostradatelní pomocníci!

Paní učitelka u tabule vysvětluje učivo, žáci si zapisují novou látku do sešitů a potichu ššbetají. Jen žákyně v poslední lavici je zamyšlená a snaží se pochopit to, co jí vysvětluje asistentka sedící vedle ní. V Základní škole Šalounova působí asistenti pedagogů již téměř devatenáct let a jsou pro ni naprosto nepostradatelní. Pomáhají zdejšími žákům nejen s učením, ale vedou i kroužky, jezdí na mimoškolní akce, komunikují s rodinami a věnují se dalšími povinnostem. V současné době zde působí čtyři asistenti: Kateřina Halfarová, Pavol Panenka, Iveta Chodílková a Petra Divínová.

šťářky, dárečky a podobně. Děvčata to moc baví, zvláště ty malé na prvním stupni.“

### Zlatý hattrick malých střelců

Ve škole zazvoní. Asistenti vycházejí z jednotlivých tříd a dohlížejí, aby se děti o přestávce chovaly patřičně a neběhaly. Na první pohled je jasné, že asistent Pavol Panenka nepomáhá jen s učením, ale jako muž má i u zdejších kluků patřičný respekt. „Kromě běžných hodin pomáhám často i v hodinách tělocviku, kde hlavně ty živější kluky je nutné usměrnit, aby si v rámci blbnutí neublížili. Dohlížím i na přesun dětí z tříd do tělocvičny a zpět. Kromě toho vedu také střelecký kroužek, který je každou středu a pátek. Děti zde střelí vleže ze vzduchové pušky. V posledních čtyřech letech se nám v turnaji základních škol, který naše škola pravidelně pořádá, podařilo třikrát vybojovat zlato, což je obrovský úspěch. Střelbu trénuje asi deset dětí ze šesté, sedmé a osmé třídy.“

Ke školním povinnostem asistentů patří také hlídání docházky dětí do školy. „Rodiče některých žáků neberou školu tak vážně, jak by měli. Necháávají děti doma, přestože nejsou nemocné a normálně by do školy jít mohly,“ komentuje situaci Kateřina Halfarová. „Ve chvíli, kdy zjistíme, že žák není nějakou dobu ve škole a nemáme žádnou zprávu od rodičů, musíme za nimi domů a ptáme se, proč dítě nechodí do školy, řešíme to. Na druhé straně, když není dítě ve škole dobře, je nemocné, odvádíme ho zase domů. Do rodin chodíme například i před zápisem do škol a připomínáme, že právě jejich dítě musí přijít k zápisu nebo se přihlásit do nulté třídy. V některých případech dokonce doprovázíme dítě i s rodičem na vyšetření v Pedagogicko-psychologické poradně (PPP) nebo Speciálním pedagogickém centru (SPC). Sami by toto vyšetření neabsolvovali, prostě by tam nešli. Spolupracujeme také s Centrem v ulici Sirotní.“

### Počkejte, až si dopijí svou ranní kávu

S návštěvami v rodinách má asi nejbohatší zkušenosti právě pan Panenka, který tam chodí nejčastěji sám nebo doprovází některou ze svých kolegyně. „Nejhorší situace je u dětí žijících v ulici Sirotní a okolí. Volně tam pobíhají psi, kteří očividně nikomu nepatří. Spousta bytů nemá vůbec vizitky, chodíme od dveří ke dveřím a vyptáváme se, kde kdo bydlí. Často se však dotyční zapírají. Někteří rodiče jsou negramotní, bojí se jakýchkoli dopisů, neumí

### Píšeme, počítáme, čteme...

„Pracovní den mi začíná v půl osmé ráno, kdy pomáhám dětem v šatnách, hlavně prvňáčkům. Od osmé hodiny jsem pak s dětmi, které mě potřebují, v hodinách. Pomáhám jim, stejně jako mí kolegové, zorientovat se v učivu, které v tu chvíli nechápou, počítáme, píšeme, čteme. Pokud je dítě dlouho nemocné, vezmeme si ho do kabinetu a tam s ním učivo doháníme, dopisujeme sešity, vysvětlujeme nové učivo a podobně. Vše probíhá ve spolupráci s paní učitelkou, která sama upozorní, jaké učivo je nutné se žákem probrat,“ popisuje svůj běžný den Petra Divínová, která zde ve funkci asistentky pracuje již desátý rok. „Odpoledne jsem s dětmi v družině, kde na ně pod vedením vychovatelky dohlížím a pokud má někdo z nich zájem, pomáhám i s domácími úkoly. Den končím přípravou na další den. Vzhledem k tomu, že pomáhám s výukou ve výtvarné výchově, kde hlavně malé děti potřebují často hodně pomáhat, předkresluji jim dopředu výkresy, vystřihuji a podobně,“ pokračuje paní Petra. Ta kromě jiného vede i kroužek Dovedné ruce, který je pro děti zdejší školy zcela zdarma každé úterý od 13.00 do 14.30 hodin. „Kroužek zde funguje už mnoho let a chodí do něj především holky. Věnujeme se vyšívání ubrousků, šijeme lapače snů, různé pol-



hlavně malé děti potřebují často hodně pomáhat, předkresluji jim dopředu výkresy, vystřihuji a podobně,“ pokračuje paní Petra. Ta kromě jiného vede i kroužek Dovedné ruce, který je pro děti zdejší školy zcela zdarma každé úterý od 13.00 do 14.30 hodin. „Kroužek zde funguje už mnoho let a chodí do něj především holky. Věnujeme se vyšívání ubrousků, šijeme lapače snů, různé pol-



## Čarodějnický rej u májky

Tento rok jsme si, už popatnácté, postavili 30. dubna před radnicí tradiční májku, u níž propuklo čarodějnické veselí dětí ze ZŠ Halasova a MŠ Prokopa Velikého. Ty ovšem musely nejdřív dovařit čarodějnické lektvary ve svých čarodějnických brložích (budovách škol).



Když čarodějnice ze základní školy s velkým rachotem přistály u májky, předseda kulturní komise všechny přivítal a dal zelenou bezuzdnému veselí, skupinky dětí se postavily do tří kruhů kolem májky a za zpěvu se točily každá jiným směrem.



Potom spustila své pásmo ZŠ Halasova. Do toho se přes přechod hnaly čarodějnice a čarodějové z mateřinky. Byli vítáni za velikého hlomozu. Také mateřská škola předvedla, jak se na filipojakubskou noc chystají jejich čarodějové a čarodějnice. Na čarodějnický sabat se vyšli podívat i někteří úředníci z radnice, sekretářka tajemnice, Bernardina Hovancová, a Jiřina Matějová, vedoucí odboru OVVAk, rozdaly dětem bonbony. Potom následovalo hromadné focení s vyhazováním klobouků, některé čarodějnice se ještě proletěly po radnici, kde navštívily pár kancelářů.

**Pavčina Nováčková, odbor organizační, vnitřních věcí a kultury**

si je přečíst. Hygienické podmínky, v nichž tady lidé žijí, nejsou vůbec dobré. Stává se nám i to, že když navštívíme rodinu, která má ten den s dítětem jít na vyšetření ve SPC (škola vyšetření objedná, ale s dítětem tam musí jít rodinný příslušník), oznámí nám rodiče, že nepůjdou dříve, než si dopijí kafe, že se musí nasnídat, že nemají dnes vůbec čas někam jít, že jim umřela babička, která přítom ve vedlejším pokoji právě vaří oběd, a podobně. Na nás je, abychom je přesvědčili, že tam prostě jít musejí.“

### Do školy v přírodě a na výlety zdarma

Ve škole se opět rozdrncí zvonek, děti se pomalu začínají vracet do tříd. Paní Petra Divínová odchází za dětmi do počítačové učebny a pana Panenku čeká tělocvik se sedmáky a následně hodina u prvňáčků... O dalších povinnostech asistentů si tedy povídám s paní Ivetou Chodílkovou, která ve funkci asistenta pracuje asi nejdéle, téměř 14 let. „Doprovázíme děti i na nejrůznější akce školy, do kina, divadla, na plavání a ostatní sportovní akce. Sami pomáháme s organizací školních akcí. Pořádáme každoročně karneval, dětský den, sportovní akce v tělocvičně, karuso show, pyžamový bál, Mikuláše, vánoční jarmark, velikonoční dílny a další. Každý měsíc se něco děje a děti si to užívají, baví se, dostávají dárky. Kromě toho mohou žáci díky grantu magistrátu města a ministerstva životního prostředí jezdit na školy v přírodě zdarma. Jezdíváme do Jeseníků a do Malenovic. Je smutné, když rodiče některé žáky nepustí, ani když to mají zdarma, jen proto, že děti nemají řádné oblečení a obuv. Část zdejších žáků neopustila ještě území Ostravy a jízda vlakem je pro ně zážitkem. Často nemají ani patřičné oblečení a obuv do hor, ale jsou rádi, že jedou. A co teprve výlet na Lysou horu! Z toho jsou děti zcela unesené. Navštěvujeme s nimi také bazén, solnou jeskyni, bowling a podobně. Díky dotacím magistrátu jezďeme i na vikendové pobyty na Liptov nebo Čeladenku. Snažíme se brát s sebou i některé maminky a zapojovat je do společných aktivit, aby věděly, jak se dětem mohou věnovat. Pro děti jsou tyto výlety za odměnu. Mají je rády,“ dodává paní Iveta a vede mě k první třídě, kde nyní pomáhá paní učitelce jeden z asistentů.

### Největší odměnou je dostudované a šťastné dítě

Vcházím do třídy. Paní učitelka ukazuje dětem na tabuli, jak se píšou jednotlivá písmenka. Třídou prochází paní Panenka a sklání se u šestileté Kristýnky a něco jí šeptá. Kristýnka se usmívá a maluje do písanky s pomocí svého asistenta další a další písmenka. „Asistenti mi nejvíce pomáhají s písankou, se čtením a malováním.

Moc mi to nejde. Ale mám je všechny moc ráda,“ říká rozesmátá Kristýnka. Sedmiletý David zvládá psaní i počty sám, když však přijde na řadu slabikář, je rád, když má po svém boku někoho z asistentů. „Čtení mi moc nejde. Trénuji v hodinách i v družině. Snad se brzo zlepším. Mám asistenty rád. Je dobře, že mi pomáhají,“ chválí David.

I přes nesnáze, s nimiž se asistenti potýkají u některých problémových žáků a rodin, dělají podle svých slov tuto práci opravdu rádi. Každá mince má totiž dvě strany, a tak i z problémového žáka může vyrůst dobrý student a člověk. „Snažíme se zvláště dětem z romských rodin připomínat to, že mnoho romských dětí má nejen maturitní, ale i vysokoškolské vzdělání a má dobré zaměstnání, že prostě každé dítě má svůj život ve svých rukou. Že i když je třeba rodiče ve studiu nepodporují, neznamená to, že nemusí chodit do školy, naopak, musí se snažit sami. Největší odměnou je pak pro nás fakt, když vidíme, že dítě dostudovalo a daří se mu dobře,“ dodává Kateřina Halfarová.

**Lenka Hatlapatková**

### Lepší život s rodinou – lepší soužití s většinou

Slogan Lepší život s rodinou – lepší soužití s většinou je součástí projektu Sociální inkluze Ostrava!!!, jehož hlavním smyslem a obsahem je začleňování osob sociálně vyloučených (nebo sociálním vyloučením ohrožených) do většinové společnosti. Může se jednat o lidi se zdravotními handicapy, příslušníky etnických a kulturních menšin, uprchlíky a přistěhovalce, popřípadě osoby, které byly ze společnosti vyloučeny dočasně – tedy o propuštěné vězně, mladistvé delikventy a podobně. Ve specifických podmínkách města Ostravy je prioritou práce s obyvateli vyloučených lokalit, především s Romy.

„Všichni naši asistenti jsou do tohoto projektu také zapojeni,“ říká Libuše Hermannová, ředitelka ZŠ Šalounova. „Účastní se seminářů a společných setkání nejen se zástupci města a kraje, městské i státní policie, ale i s asistenty ostatních ostravských škol a předávají si zkušenosti. Život bez asistentů si v naší škole nedokážu ani představit. Pomáhají na všech úrovních a i díky jejich individuální péči mnozí slabí žáci pochopí, jak důležité je mít vzdělání, naučí se učit a dostudují. Absence asistentů by se dotkla především těchto dětí, které jejich pomoc potřebují. Přesto je situace rok od roku horší. Asistenti jsou totiž placeni z dotací ministerstva školství, o které škola žádá prostřednictvím kraje. Ty jsou však každým rokem kráceny.“



## Jeremenkova 13, Ostrava-Vítkovice

Výstava – Ze starých vítkovických skříní v historické světničce.

V galerii Domu u šraněk do 13. června výstava fotografií Arnošta Bika.

- |            |  |
|------------|--|
| 3. června  | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 5. června  | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 6. června  | 14.00 – 16.00 <b>klub seniorů – návštěva MŠ</b> (sraz před Domem u šraněk)   |
| 10. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 12. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 13. června | 14.00 – 16.00 <b>klub seniorů</b> – procházka jarní přírodou (sraz před Domem u šraněk)  |
| 17. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen<br><b>V 16.00 zahájení výstavy divadelních kulís v knihovně v Kutuzovově ulici (akce ke 100. výročí narození Bena Blachuta)</b> |
| 18. června | 10.00 – 12.00 vycházka pro rodiče s dětmi od 0 do 6 let, babičky, dědečkové i další hosté vítání   |
| 19. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 20. června | 14.00 – 16.00 <b>klub seniorů – přednáška cestovatele Petra Němce s názvem Po městech evropských II</b>  |
| 22. června | <b>10.00 – 16.00 den otevřených dveří v rámci Petropavlovské pouti V 10.00 setkání dárců předmětů do Domu u šraněk</b><br><b>Výstava Rok v Domě u šraněk</b>   |
| 24. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 26. června | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen   |
| 27. června | 14.00 – 16.00 <b>klub seniorů</b> – zmrzlinové hody  |

### Červenec:

- |             |  |
|-------------|--|
| 1. července | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen |
| 3. července | 8.00 – 12.00, 13.00 – 17.00 otevřeno pro veřejnost, prohlídky, průvodce přítomen |

Kontakt: Jeremenkova 13, Ostrava-Vítkovice, tel. 599 453 246, 732 709 134, e-mail: dum.jeremenkova13@atlas.cz, www.ostrava-vitkovice.eu  
Poznámka red.: Změna programu vyhrazena.

## Zalistujte si...

### Malý bratr

Že se reálný svět a jeho knižní obraz leckdy až nepříjemně přiblíží, se můžete přesvědčit v mnoha literárních dílech. Věděl to už Orwell a ví to i současný americký autor pro mládež Cory Doctorow.

Když se středoškolák Marcus stane svědkem teroristického útoku, ještě netuší, že po pár dnech, které stráví coby podezřelý

ve vyšetřovací vazbě, se jeho svět obrátí vzhůru nohama. Po návratu domů zjišťuje, že dosud svobodná Amerika se obratem ruky změnila v policejní stát. Normální smrtelník by se nechal uchláchat slovy o větší bezpečnosti výměnou za docela malý kousek svobody, Marcus se však rozhodne bránit. Povede se mu s pomocí několika přátel a notebooku nabitého hackerskou výbavou vrátit svět do správných kolejí? Přesvědčte se sami... **Petr Schink**

## Knihovna pro vás

### Červen v knihovně

Galerie  
MaM

#### • Přijelo k nám divadlo!

To je název výstavy, kterou město Ostrava ve spolupráci s Národním divadlem moravskoslezským chystá v knihovnické galerii MaM. Můžete si zblízka prohlédnout kulisy i rekvizity a připomenout si tak představení, v nichž exceloval vítkovický rodák a operní pěvec **Beno Blachut**. Vernisáž se koná v pondělí **17. června od 16.00 do 18.00 hodin**. Výstava potrvá do konce června.

• **Ve středu 12. června** jste všichni srdečně zváni na workshop **O nás s námi** s podtitulem **V rytmu romské hudby**. Znamé osobnosti romské kultury – hudebníci Mária Biháry, Petr Horvát a filmař a občanský aktivista David Tišer – společně zpracovávají mnohovrstevnatý program, při němž se pobavíte i poučíte o romské historii, kultuře, hudbě i pohledu na svět. Workshop se bude konat od **10.00 do 11.30** pro školní mládež, v odpoledních hodinách **od 13.00 do 14.30 hodin** pro neziskové organizace a širokou veřejnost.

### Akce pro děti

• **Prima čtení** pro ty nejmenší se bude tento měsíc konat hned dvakrát. V **pátek 7. června** si přečteme veselou knížku **Kamil neumí lítat** autorky **J. Berne**, ve **čtvrtek 20. června** si spolu zavzpomínáme na všechny pěkné knihy, o nichž jsme si stačili tento rok povědět. Přijďte jako vždy ve **14.30 hodin**.

• Děti ze čtenářského klubu **BOOKovka** se rozhodly pochlubit svými výtvarnými dílky. Vernisáž se bude konat v galerii MaM v **úterý 4. června od 15.00 do 16.00 hodin**.

• V **úterý 4. června** se koná také dlouho plánované **Rande s robotem!** Robot **Advee**, zapůjčený z VŠB, bude od **14.30 hod.** plnit zábavné kvízy, hrát interaktivní hry a na památku vám tento elektronický romantik pořídí fotografii s věnováním.

• Dále má **BOOKovka** na **18. června v 15.00 hodin** v plánu přednášku s tajuplným názvem **Jsou čísla naším osudem?** Chcete se dozvědět něco o sobě a naučit se základům numerologie? Srdečně vítáme zájemce všech věkových kategorií.

• A stejně jako každý měsíc, i tentokrát soutěží členové **BOOKovky** s **EVRAZem** o pěkné ceny. Pomáhejte v knihovně, sbírejte plastová víčka nebo vyrobte něco pěkného a odměna vás nemine!

• Prázdniny se kvapem blíží a naši věrní dětští čtenáři se už jistě nemohou dočkat. Přesně pro ně knihovna na **středu 26. června od 13.00 do 15.00** přichystala odpoledne plné her, soutěží, smíchu a pěkných cen.

**Kateřina Ševčíková,**  
vedoucí vítkovické knihovny



## Nejlepší sportovci Vítkovic v roce 2012



Patnáctinásobný mistr České republiky, vítěz několika mezinárodních turnajů v Česku, Maďarsku, Chorvatsku, na Slovensku, v Belgii, Holandsku i Polsku, druhý vicemistr mezinárodního turnaje v Bulharsku a dvojnásobný vítěz na Světových hrách mládeže v roce 2010 ve volném stylu i v zápase řeckořímském. To je jen část úspěchů jedenadvacetiletého Marka Barvy z TJ Sokol Vítkovice, zápasníka ve volném stylu i v řeckořímském zápase, který je jedním z vítkovických oceněných sportovců roku 2012.

„Za svůj největší dosavadní úspěch považuji 8. místo na mistrovství Evropy kadetů v Lotyšsku a vloni se mi podařilo probojovat na mistrovství světa v Thajsku,“ říká Marek Barva, jehož cílem je získat medaili na evropském i světovém šampionátu a probojovat se až na olympijské hry. „V tuto chvíli

bych se chtěl především dostat v reprezentaci ze současné druhé pozice na pozici číslo jedna. Mistrovství republiky proběhne na podzim, takže veškerou přípravu směřuji na tuto soutěž. Bude to však pro mě těžký rok, jelikož jsem právě přešel z kategorie juniorů do mužů,“ pokračuje Marek, kterého k zápasu přivedl jeho otec

Jeronym již ve třech letech. „Děda, táta i strejda zápasili, zápas je doslova rodinnou tradicí. Táta mě proto už od malička brával s sebou na tréninky a já se koukal a fandil. Aktivně zápasit jsem začal v sedmi letech. Zpočátku jsem trénoval zhruba třikrát týdně, ve 14 letech jsem se však dostal do reprezentace, a tím se vše změnilo. Začal jsem trénovat každý den, a když to šlo, tak i dvakrát denně. Účastnil jsem se různých soustředění, kempů a intenzivně se připravoval na první mistrovství Evropy, to vše s podporou Centra individuálních sportů Ostrava. Zvládat školu bylo velmi obtížné, proto jsem již v prvním ročníku na střední škole zažádal o individuální studijní plán, který mi bez problémů dali a umožnili mi tak větší absenci. Stejně tak mi v současnosti vycházejí vstříc i na vysoké škole, kterou nyní studuji,“ dodává Marek. Volných dnů má tento sportovec jako šafránu. Každou volnou chvíli, kdy není na tréninku nebo ve škole, věnuje práci v rodinné firmě. Jde o internetový e-shop a obchod s potřebami pro bojové sporty a volný čas. Pokud se mu však přece jen podaří vypnout od práce, školy i sportu, intenzivně odpočívá, rehabilituje a léčí si zranění ze zápasnických bojů. Čas od času se věnuje i svým koníčkům, mezi něž patří kromě sportování také auta, filmy a cestování. Život bez sportu by si prý nedovedl vůbec představit... „Jsem člověk, který sportem žije. Zápas je podle mě nejvšestrannějším sportem, proto jsem u něj zůstal. Kdybych ale nemohl dělat zápas, nejspíš bych hrál tenis.“

Lenka Hatlapatková

## Žitnoostrovský pohár

V sobotu 18. května se v Dunajské Středě konal mezinárodní turnaj Žitnoostrovský pohár v zápase ve volném stylu, kterého se zúčastnilo i sedm vítkovických volnostylařů. V konkurenci 131 zápasníků ze 17 oddílů Slovenska, České republiky, Maďarska a Chorvatska se šesti vítkovickým volnostylařům podařilo probojovat na stupně vítězů. První místa obsadili ve váze do 21 kg Max Bystroň a ve váze do 59 kg Vojtěch Piskoř. Druhá místa přidali ve váze do 28 kg Samuel Bystroň, ve váze do 31 kg Jiří Dušek a ve váze do 57 kg Yvette Dohnalová. Třetí místo získal ve váze do 48 kg Šimon Kopřiva.

Roman Piskoř, TJ Sokol Vítkovice, oddíl zápasu, [www.zapas-vitkovice.com](http://www.zapas-vitkovice.com)



Zleva zlatí medailisté Vojta Piskoř a Max Bystroň.

## Vaše zdraví

### Dar pro Dominiku

Rehabilitační oddělení Vítkovické nemocnice navštívil 14. května basketbalista Jan Veselý, který prostřednictvím své nadace přispěl na léčbu šestnáctileté Dominiky Madalové, statečné dívky, která obdivuhodně bojuje se svým osudem.



### Je třeba se hýbat

Že je pohyb potřebný a může přinést i radost, dokazuje cvičení pořádané místní organizací Svazu tělesně postižených ve Vítkovicích. Cvičení probíhá v budově Střední odborné školy AHOL. Také 3. dubna se zhruba dvacet žen pod vedením kronikářky svazu a bývalé fyzioterapeutky Jany Hrachovcové pustilo do cvičení, které pravidelně probíhá od roku 2009, s výjimkou prázdnin, kdy je škola zavřena. „Každá cvičenka platí deset korun, pokud nenaplníme částku na nájem za hodinu cvičení, což je 200 korun, zbytek doplatí MO STP Vítkovice. Když je něco navíc, odevzdáme to organizaci,“ upřesňuje Jana Hrachovcová a dodává, že na cvičení chodí kolem dvaceti lidí. Ti si zde vyzkoušejí lehké kondiční cvičení s prodýcháním, s gumou a overbally, využívány jsou velké míče. Jana Hrachovcová se věnovala fyzioterapii a ergoterapii celých 45 let, od roku 1969 do 2006 působila v lůžkové části rehabilitačního oddělení Fakultní nemocnice Ostrava, kde měla na starosti pacienty s amputovanými končetinami a lidí po mozkové příhodě.

-nov-

### Stan proti melanomu

V pondělí 13. května měli návštěvníci Avion Shopping Parku v Ostravě-Zábřehu možnost navštívit Stan proti melanomu, který v tomto obchodním centru otevřelo kožní oddělení Fakultní nemocnice Ostrava. „Naším záměrem bylo oslovit především lidi, kteří by možná do běžné ambulance ani nepřišli, případně by dorazili zcela jistě později, což je v případě těchto nemocí vždy nebezpečné,“ vysvětluje Tomáš Oborný, tiskový mluvčí nemocnice a zároveň jeden z hlavních organizátorů Stanu proti melanomu. O tom, jak velký byl o akci zájem, svědčí průvodní snímek.





## Všimněte si!

### Vítání občánků



V sobotu 27. dubna se do obřadní síně vítkovické radnice dostavili rodiče se zhruba padesáti dětmi, které se narodily od listopadu 2012 do března letošního roku. Občánky vítal Zdeněk Bernatík. Každé dítě dostalo malý dárek a deníček, rodiče je pak zapsali do pamětní knihy. Fotoaparáty pracovaly na plné obrátky a závěrečné focení vypadalo jako defilé hollywoodských hvězd. I když... Nejsou děti hvězdami našeho života?

Pavλίna Nováčková

### Hledáme čtenáře z parku!

Během léta roku 1952 byla v ostravských Komenského sadech otevřena letní veřejná čítárna. Zájem čtenářů byl obrovský, knihy byly půjčovány každé odpoledne. A nejen to: knihovnice obsluhovala gramorádio, čtyřikrát týdně zvládla besedu o literatuře či jen tak předčítala dětem... Proto hledáme pamětníky, kteří se letního čtení v parku účastnili, aby se podělili o své vzpomínky. Ozvěte se nám, zajímají nás vaše čtenářské osudy. Kontaktovat můžete kteroukoliv pobočku Knihovny města Ostravy, přihlásit se můžete také na telefonním čísle 599 522 611, případně napsat na adresu Knihovna města Ostravy, ul. 28. října 2, 702 00 Moravská Ostrava nebo elektronicky na kmo@kmo.cz.



## Setkání pěstounů psů

V sobotu 22. června se bude v areálu útulku pro nalezené psy v Ostravě-Třebovicích konat od 9 hodin v pořadí již patnácté Setkání pěstounů psů z třebovickeho útulku. Všichni pěstouni, kteří se chtějí tohoto setkání zúčastnit, se mohou přihlásit telefonicky na číslo 596 967 288 nebo na adrese utulek@mpostrava.cz, případně také osobně v útulku v Ostravě-Třebovicích. Prezentace účastníků se uskuteční před zahájením soutěží od 8 do 9 hodin. Pro návštěvníky je připraven bohatý program, ukázky z činnosti městské policie atd. Vstup na akci je zdarma.

Vladimíra Zychová,  
Městská policie Ostrava



### Jaro, kam se podíváš



Jaro na papíře rozkvetlo ve vítkovické knihovně 15. května. Výtvarného workshopu se zúčastnili studenti Střední umělecké školy z Poděbradovy ulice a spousta malých nadšených výtvarníků – pravidelných návštěvníků knihovny. Rádi bychom tímto poděkovali Úřadu městského obvodu Ostrava-Vítkovice za finanční podporu, panu Jiřímu Bosákovi za vedení celé akce a jeho studentům za inspiraci a pomoc. V neposlední řadě patří díky také našim dětským čtenářům, kteří se s nadšením této výtvarné dílny zúčastnili a jejichž dílka budou zdobit prostory knihovny.

-šev-

### Rybářské závody

Dvanáctý ročník rybářských závodů na Maschinenhausu v Pískových dolech, který se konal 18. května, skončil úspěchem rybářů z Místní skupiny Vítkovice. V kategorii dospělých se vítězkou stala Ludmila Ščurková a druhé místo si „vychytil“ Jiří Mascilák. Blahopřejeme!



### Strážci zákona informují

#### Agresivní zákaznice

Strážníci městské policie zasahovali 20. dubna v prodejně v Ostravě-Vítkovicích, kde mělo dojít k napadení prodavačky. Incident vypukl poté, co jedna z prodavaček požádala dvě nakupující ženy, zda by mohla nahlédnout do jejich nákupních tašek, protože měla podezření, že si do nich uložily odcizené zboží. Ženy to umožnily a odcizené zboží zde bylo nalezeno. Když však byly požádány, aby si rozeplý kabáty, pod kterými měly zřejmě ukryto další zboží, začaly se obě projevovat nanejvýš agresivně. Prodavačku nejprve slovně a poté i fyzicky napadly. Na hlavu prodavačky se snesla sprška ran a úderů, doprovázená vulgárními nadávkami. Napadená si sotva stihla krýt obličej. Strážníci napadené ženě přivolali sanitku. Obě útočnice (61 a 45 let) se v době příjezdu strážníků dosud nacházely v prodejně. K celé záležitosti se odmítly vyjádřit, pouze popíraly, že by prodavačku napadly. Sdělení přítomných svědků však potvrdila původní informaci napadené prodavačky. Napadená žena byla převezena do nemocnice k ošetření, agresivní zákaznice si převzaly přivolání policisté.

Vladimíra Zychová, Městská policie Ostrava



ZPRAVODAJ MĚSTSKÉHO OBVODU VÍTKOVICE, povolil odbor kultury MMO pod č. r. MMO 95/96-PP ze dne 7. 2. 1996, uzávěrka příštího čísla bude 20. 6. 2013, ZDARMA, Zpravodaj městského obvodu Vítkovice vydává jako měsíčník Úřad městského obvodu Vítkovice, Mírové náměstí 1, 703 79 Ostrava-Vítkovice, IČO 00845451, www.vitkovice.ostrava.cz. Zodpovědná redaktorka: Lenka Gulašiová, GSM: +420 605 218 758, gulasiova@literatky.cz, www.literatky.cz. Foto: Jiří Zerzoň, Lenka Gulašiová, archiv. Grafická úprava a tisk MORAVAPRESS, s.r.o., Novinářská 3/1113, Ostrava-Mariánské Hory, www.moravapress.cz. Obsah příspěvků nemusí odpovídat názoru redakce. Redakce si vyhrazuje právo krácení textů.